

# 木板当纸,烙铁为笔,在温度与速度双重节奏下作画 传承非遗,烙画走进课堂

日前,常州市一所小学在全校范围内推出了烙画校本课程,受到学生们的欢迎,该课程让学生对美术有更深一步认识的同时,也是对非物质文化遗产的传承。  
陆文杰 文/摄

## 想法源于“常州梳篦”

烙画,顾名思义就是用电烙铁作画,加热后的电烙铁可以在纸张、木板、竹片、绢以及工艺品上创作图画。常州烙画的发展与常州梳篦制作的烫花工艺密不可分,在梳篦上烙制花纹图案的独特工艺最见制作者功力。

“作为常州传统工艺的代表,梳篦是常州最有名的特产之一,它在一定程度上也是常州的一张城市名片。正是受到常州梳篦的启发,我们才有了开设烙画课程的想法。”常州市西新桥小学校长金松武告诉

记者,早在2010年学校就成立了烙画社团,每年招收20至30名学生学习烙画。

从本学期开始,学校在全校范围内推出了烙画校本课程,让1372名学生都有机会亲身体验这一传统非遗项目,西新桥小学也成为常州唯一一所开设烙画课程的小学。

金校长说,目前学校开辟了专门的烙画教室,配备了四名专职教师教授烙画技艺。“一到三年级以欣赏烙画作品为主,四到六年级的学生会动手创作烙画作品。”



双胞胎姐妹朱嘉怡、朱嘉敏正在学习烙画

## 学生动手能力大增

昨天,在西新桥小学的烙画教室里,六年级的朱嘉怡、朱嘉敏双胞胎姐妹正在认真地创作一幅烙画作品。“第一次接触烙画是四年级的时候,看到葫芦丝上的图案居然是烙画,感觉很好看,也很神奇。”妹妹朱嘉敏说,班里许多同学都像她一样很喜欢烙画,以前只有少数人能参加社团活动,现在开设了烙画课程,能让每个人都参与进来。

美术老师吴晓苏介绍,学生烙画一般是先用铅笔在木板上打线

稿,画出大致轮廓后,再用电烙铁画出线条、阴影等部分,如果需要上色的话,后期还会用颜料进行填色。“刚开始学习的时候,很多学生都不敢下笔,但是两三个课时后,就能掌握基本技巧。”吴老师说,学生们通过学习烙画,动手能力大大增强,一些以前好动的男生在烙画过程中也变得更加有耐心了。

据悉,烙画校本课程推出以来,甚至一些家长也对烙画产生了兴趣,愿意陪着孩子们一起画画。

## 6月将办师生烙画展

今年6月份,西新桥小学还将为师生们举办一场烙画作品展览,届时将以“烙在心中的幸福”为主题,展出作品70余幅。

“孩子们通过京剧脸谱、花鸟山水、常州老房子变迁、卡通、科幻等烙画内容,反映中国心、家乡情、儿童梦。”金校长说。

据了解,除了对非遗的传承,西新桥小学烙画校本课程还在此基础上进行了创新。

吴晓苏老师介绍,通常的烙画就是用电烙铁作画,或者再在烙画基础上上色,而现在学校尝试让学生们运用彩砂、彩棉、布衣等综合材料进行创新创作。

“通过烙画,让孩子们对美术有了全新的认识,美术并不只有传统教学中的水彩画、油画等,烙画同样也非常精彩。通过这段时间的校本课程,激发了很多孩子的兴趣和创作灵感。”吴晓苏老师说。

## 司机冒充采购经理 骗走600条软中华

欠下赌债没钱还,常州一男子冒充大公司采购人员,在多个香烟店诈骗香烟,其中一个烟店被骗了600条软中华。

昨天上午,两名烟酒店的工作人员来到钟楼区怀德桥派出所,向派出所民警表示感谢。

缪女士在常州一知名烟酒店工作,自从去年年底开始,缪女士一直在“讨债”,常州某知名企业老总的驾驶员从她那采购了600条软中华,30多万元的香烟款迟迟不付。

缪女士说,这名驾驶员姓杨,平日里因经常替老总来买烟,大家就熟悉了。去年8月23日,他说自己跳槽,去了武进一大型电子企业当采购经理,来采购一批香烟,总价大约是12万元。几天后,杨某把12万元一次性付清了。

此后,杨某购买了13万元的烟,几天后也准时把烟款付清了,缪女士觉得杨某的公司很爽快,放低了警惕。

去年11月2日,杨某又买了600条软中华,总计约36万元。可这次,杨某一直拖着不付烟款。

拖了近两个月,缪女士到杨某登记的公司咨询,这才发现,那家电子公司根本没有杨某这个人,她随后报警。

今年3月12日,杨某被钟楼区怀德桥派出所的民警传唤,经审问,杨某交代了自己诈骗烟酒店的事实。杨某今年36岁,仍是一名司机,替老总开车,根本不是什么电子公司的采购经理。

经调查,民警发现杨某为还赌债,不仅诈骗了缪女士所在的烟酒店,还曾用同样的伎俩诈骗了其他几家烟酒店。目前,杨某已经被警方刑事拘留。警方正在对涉及的多家烟酒店进行核查,具体涉案金额还在统计中。  
黄运显 葛小林

## 警示

### 烧纸钱引发山火

3月16日中午,常州武进横山桥皇龙公墓清明山上着火,消防人员花了三个多小时才将火扑灭。清明祭祖高峰来临,消防部门提醒市民,清明祭扫最好带只铁桶,把纸钱放在桶里烧,并确保纸钱燃尽后再撤离。

据悉,这起山火发生在当天中午12点16分,是市民祭祖焚烧纸钱引起的。消防队员到达现场后发现山上公墓区旁边的树木着火,从远处就能看到现场燃起的白烟。

由于当天风力较大,火势蔓延得非常快。消防战士携带山林风力灭火器上山进行灭火。现场不少树木都被烧着,火势越来越大。消防人员赶紧呼救增援力量。而后,百余警民分多路阻截火势的蔓延,最终花了3个小时,才将大火扑灭。

在此,消防部门提醒市民,祭祖时一定要防火,要防止火苗四处飞溅,焚烧纸钱结束后要浇灭余火,防止发生险情,带来不必要的损失。  
小轩 葛小林 文/摄



## 丹阳市供电公司 下基层主动“找茬”

近日,丹阳市供电公司开展一系列走访活动,走访企业57家、地方政府14家、社区18家、村委会28家,征集了他们的意见与建议,梳理汇总问题并落实解决。

针对征集到的24个问题和困难,他们制订了15条具体举措,并积极配合开展“企业服务月”活动,针对企业提出的8个问题一一拿出了解决方案。

与此同时,供电公司还开展了“重点项目供电服务座谈会”“社区供电服务座谈会”等,为客户排忧解难,与社会搭起“连心桥”。

史佳男 林清智



世界报业百强 国内报纸发行量排名第12位  
江苏省内发行量最大的都市早报 全面覆盖常州城乡(含金坛、溧阳)

# 独家视角 全球视野

地址:常州市广化街10号三楼现代快报 新闻报料热线:86803110 广告投放热线:86802181 发行征订热线:86919661

